

大同日报

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年7月

6

星期日
农历乙巳年
六月十二

今日4版
(第17304号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

古都气韵人文品质的发现之旅

——我市大力推进文化之城建设系列报道之博物馆之城篇

本报记者 史涌涛



市博物馆内的北魏造像、辽金壁画等，生动呈现了千年古都的文化底蕴，吸引众多游客驻足观看。

资料照片

“大同就是一座‘没有围墙的博物馆’”。在采访中，记者总会听到游客发出由衷的赞叹。而无论从历史的深度还是文化的广度看，这样的评价非常切实。以文化的内涵与品类而言，拥有众多古典建筑杰作的大同，堪称“古代建筑博物馆”“古代雕塑博物馆”“古代壁画博物馆”，大同还因其丰富的长城文化和历史遗迹而被称为“长城文化博物馆”。而古都大同众多的主题博物馆更是带给人莫大的惊喜。伴随着大同文旅事业的快速发展，四海宾朋在深入感受古都大同厚重历史文化底蕴之时，都会欣然打卡我市各博物馆，沉浸式体验古都文化，且收获满满。

2022年，中宣部等九部委联合印发《关于支持博物馆之城建设的指导意见》，明确支持北京、西安、大同、南京等建设“博物馆之城”，而这亦足以说明大同历史文化底蕴在中华文明历史长河中

的特殊地位。如今，“博物馆之城”的文化品牌已经成为展现古都大同文化底蕴、人文品质和历史气韵的重要符号。

“来大同旅游，一定要提早预约大同市博物馆。”在网上关于大同的旅游攻略中，热心网友经常发出这样的友情提示。

如今，每逢节假日或周末，在市博物馆前，经常能看到等候入场的游客排成长列。作为国家一级博物馆，市博无论空间设计还是展陈内容，都让游客大感震撼、大饱眼福。一进入大厅的《北魏贵胄出行图》，采自大同沙岭村北魏壁画墓，为全国室内单体壁画面积最大，盛大场景极具冲击力。馆内的多件司马金龙墓的漆屏风画，画中人物用笔细腻、飘逸飞舞，衣带当风，画家以形写神的高超技艺，在我国书画艺术史上具有极高的价值，堪称罕见的珍品；司马金龙墓石棺床足雕有西域风情的大力士，

反映出北魏时期开放融合的社会风貌；出行俑群则堪称袖珍版兵马俑，气势恢宏；北魏墓群出土的玻璃器，通透湛蓝，光彩夺目，是西风东渐的见证；骆驼及牵驼俑见证了北魏平城作为古代丝绸之路重要节点的辉煌。“北魏辽金看大同，不仅在大同的众多文物景点，亦在大同市博物馆内，看到多民族文化交融留下的灿烂印迹。”来自北京的学者许宏璋说。

我市依托丰富的自然、历史、人文、民俗等资源，积极构建类型齐全、多元多样的博物馆体系，目前，市博物馆已建成1座总馆、9座主题性分馆，成为游客感受古都大同历史文化底蕴的打卡热点。

在位于清远南门一侧的大同城墙

遗址陈列馆，读懂厚重封土中的大同历

史文化密码，这里将大同古城的延变、脉络清晰展示，城墙夯土遗址的不同文化层叠加，带给人巨大的视觉震撼；在大同古城清远街北侧的辽金元民族融合博物馆，让人深入感悟西京大同多元文化交融的魅力，其以民族融合和多元文化为主题，勾勒出辽金元三代西京大同的雄姿，彰显多民族的交汇共融；在东城墙脚下的梁思成纪念馆，了解大师与山西和大同的文化渊源，景仰一代建筑大师内心的文化情怀、古建学识、巨匠精神，并从中读懂大同的古城保护、文脉传承、发展理念；在位于古城县楼街的大同古代铜造艺术博物馆，展示大同地区明清两代600余年的铜造技艺，充分反映大同在明清时期商业兴盛、人文鼎盛、民族融合的繁荣景象。

此外，市博分馆还有平城记忆馆、北朝艺术馆、北魏明堂遗址博物馆、魁星文化博物馆、大同红色记忆馆、张国伟故居纪念馆等，从不同侧面展现大同的城市人文与历史记忆，让游客在大同的文化体验格外丰富精彩。

近年来，围绕打造“博物馆之城”目标，我市博物馆建设体系日益完善，“博物馆之城”建设取得新的进展和成果，全市博物馆总量不断增加，类别涵盖历史、艺术、人文、民俗、革命、科学、遗址等，主体多元、结构优化、特色鲜明、富有活力的博物馆建设体系已初步形成。

在大同市雕塑博物馆，游客欣赏中外经典雕塑艺术品收藏，接受令人震撼的美育熏陶；在晋华宫国家矿山公园煤炭博物馆，感受集煤炭开采、现代科技、自然神奇、探险体验于一体的探秘体验；在平型关大捷纪念馆、大同煤矿“万人坑”遗址纪念馆，从不同角度接受具有强大感染力的爱国主义教育。

同时，我市的民间力量积极投身“博物馆之城”建设，众多内容新颖、风格独特的非国有博物馆纷纷涌现，

以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命

——习近平总书记对游本昌的勉励和问候极大鼓舞全国文艺工作者

新华社记者

近日，习近平总书记委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌转达勉励和问候，表示为他在92岁高龄加入中国共产党感到高兴，称赞游本昌“你有一颗炙热的向党之心，令

人感动”，并对他提出“发挥党员先锋模范作用，带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量”的殷切希望。

习近平总书记的勉励和问候，极大

鼓舞了全国文艺工作者。大家表示，要以炙热的向党之心担负起新时代的文化使命，坚定文化自信，坚持守正创新，努力创造属于我们这个时代的新文化。

(下转第二版)

开创城市高质量发展新局面·文化之城

本报记者 史涌涛

反映出北魏时期开放融合的社会风貌；出行俑群则堪称袖珍版兵马俑，气势恢宏；北魏墓群出土的玻璃器，通透湛蓝，光彩夺目，是西风东渐的见证；骆驼及牵驼俑见证了北魏平城作为古代丝绸之路重要节点的辉煌。“北魏辽金看大同，不仅在大同的众多文物景点，亦在大同市博物馆内，看到多民族文化交融留下的灿烂印迹。”来自北京的学者许宏璋说。

我市依托丰富的自然、历史、人文、民俗等资源，积极构建类型齐全、多元多样的博物馆体系，目前，市博物馆已建成1座总馆、9座主题性分馆，成为游客感受古都大同历史文化底蕴的打卡热点。

在位于清远南门一侧的大同城墙

遗址陈列馆，读懂厚重封土中的大同历

史文化密码，这里将大同古城的延变、脉络清晰展示，城墙夯土遗址的不同文化层叠加，带给人巨大的视觉震撼；在大同古城清远街北侧的辽金元民族融合博物馆，让人深入感悟西京大同多元文化交融的魅力，其以民族融合和多元文化为主题，勾勒出辽金元三代西京大同的雄姿，彰显多民族的交汇共融；在东城墙脚下的梁思成纪念馆，了解大师与山西和大同的文化渊源，景仰一代建筑大师内心的文化情怀、古建学识、巨匠精神，并从中读懂大同的古城保护、文脉传承、发展理念；在位于古城县楼街的大同古代铜造艺术博物馆，展示大同地区明清两代600余年的铜造技艺，充分反映大同在明清时期商业兴盛、人文鼎盛、民族融合的繁荣景象。

此外，市博分馆还有平城记忆馆、北朝艺术馆、北魏明堂遗址博物馆、魁星文化博物馆、大同红色记忆馆、张国伟故居纪念馆等，从不同侧面展现大同的城市人文与历史记忆，让游客在大同的文化体验格外丰富精彩。

近年来，围绕打造“博物馆之城”目标，我市博物馆建设体系日益完善，“博物馆之城”建设取得新的进展和成果，全市博物馆总量不断增加，类别涵盖历史、艺术、人文、民俗、革命、科学、遗址等，主体多元、结构优化、特色鲜明、富有活力的博物馆建设体系已初步形成。

在大同市雕塑博物馆，游客欣赏中外经典雕塑艺术品收藏，接受令人震撼的美育熏陶；在晋华宫国家矿山公园煤炭博物馆，感受集煤炭开采、现代科技、自然神奇、探险体验于一体的探秘体验；在平型关大捷纪念馆、大同煤矿“万人坑”遗址纪念馆，从不同角度接受具有强大感染力的爱国主义教育。

同时，我市的民间力量积极投身“博物馆之城”建设，众多内容新颖、风格独特的非国有博物馆纷纷涌现，

(下转第二版)

开创城市高质量发展新局面·文化之城

构筑城市的文化高地

良言

意见》，明确支持北京、西安、大同、南京等建设“博物馆之城”。大同作为首批24个国家历史文化名城之一、中国十大古都之一，以深厚的历史底蕴和创新的文博实践，正将整座城市转化为一座“没有围墙的博物馆”。

与北京、西安、南京等共同建设“博物馆之城”，充分说明大同的独特地位，这源于其在中华文明版图中的特殊坐标。曾为北魏都城、辽金陪都和明清重镇的大同，是草原文明和中原文明的“大熔炉”，独特的地理位置让这座城市成为古代丝绸之路的重要节点，千年

民族融合史在此沉淀，造就了蔚为大观的文化遗产。面对丰厚的文化家底，我市突破传统博物馆的空间限制，通过博物馆体系的创新实践，更有效地将城市的历史文化底蕴转化为现实的文化吸引力，丰富了市民和游客的文化生活。如今的博物馆已从“1+9”扩展到68座星辰镶嵌，41座国有博物馆与27座民间博物馆交相辉映，形成覆盖城乡、主体多元的博物馆体系。当游客手持“通关文牒”穿越古城、城乡，在各分馆、特色馆打卡盖章时，他们实际上在完成一场跨越时空的文化寻宝，从中汲取向上

生长、乘风破浪的力量和勇气。

读懂一座城，当从博物馆开始。同理，博物馆建设的水准，也体现着城市的文化高度。漫步今日之大同，博物馆早已不仅是珍藏文物的殿堂，从北魏陶俑变身钥匙扣，平城瓦当化身雪糕，文化记忆便通过味觉与触觉注入现代生活，使博物馆从文化容器升级为文化发生器，让千年文脉真正融入城市的毛细血管。

多年来的实践告诉我们，真正的文化高度，不仅由博物馆群的规模决定，也取决于历史基因与现代生活的融合深度。当大同人自豪地说“我们的城市就是一座没有围墙的博物馆”时，这不仅是地理空间界线的消融，更是文化认同的升华，而这正是我们构筑城市文化高地更深沉的力量。



7月4日，灵丘县落水河乡垃圾收运员在西庄村上门收集分类垃圾。今年以来，灵丘县落水河乡门头村（上堡村、南庄村、西庄村、新庄村）“无废村庄”建设率先启动，首期规划建设4个村级资源化处理站，预计年垃圾外运减量上百吨，年产有机肥百余吨，带动周边农户参与生态种植。

本报记者 于宏摄

“小滴灌”浇出大效益

左云县全力推广膜下滴灌技术

本报讯（记者 申力 通讯员 张霖峰）连日来，在左云县广袤的田地里，一条条银白色的滴灌带如灵动的脉络延伸向远方，串联起节水农业的崭新希望。近年来，该县全力推广膜下滴灌技术，成功破解水资源短缺困境，走出了一条节水增效、农民增收的现代农业发展新路径。

面对干旱频发、传统“大水漫灌”模式效率低下的难题，该县将膜下滴灌技术列为农业发展“头号工程”，今年推广面积已拓展至3万亩。通过“政府补贴+技术指导”的创新模式，集成节水灌溉、地膜覆盖、科学施肥等技术，实现“节水、节肥、省工、增产”的多重效益。“滴灌带铺到哪里，水管就接到哪里，每亩节水超40%，这项技术已纳入全县农业‘十四五’重点推广项目。”该县现代农业发展中心高级农技师冯健

全说。作为试点乡镇，张家场乡今

年推广滴灌种植面积超1万亩，覆

盖玉米、马铃薯等主要农作物。

膜下滴灌技术有效提高地温，减少水

分蒸发，当地玉米出苗率比传统方式

高出15%，预计亩产可增收200

公斤以上。张家场乡乡长李慧武表

示，他们正谋划引入专业合作社统

一管理，整合土地资源推进规模化

种植，同时衔接农产品深加工产业，

让“节水田”真正变成“富民田”。

据悉，该县还计划引入智能水肥一

体化系统，通过传感器实时监测土壤墒情，实现“精准灌溉、按需施肥”。从“大水漫灌”到“精准滴灌”，该县以技术革新突破资源约束，让有限的水资源浇灌出高效农业之花。随着膜下滴灌技术的全域推广，一幅“节水、增效、富民”的乡村振兴画卷正在这片土地上徐徐展开。

本报记者 刘俊生

白天下雨，有阵雨或雷阵雨，最高温度28℃

夜间多云间晴，有阵雨或雷阵雨，最低温度13℃

第三轮中央生态环境保护督察

中央生态环境保护督察组群众信访
举报转办和边督边改公开情况（第三十批）



扫描二维码
查看详情

市区空气质量预报：状况，良，首要污染物PM10或O3

责编 刘俊生 孙权 杨俊峰 版式 杨张军